

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Хвецковича Никиты на тему  
«Интеллектуальный капитал в системе рыночной экономики»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата экономических  
наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория*

В современных экономических системах основой не просто конкурентоспособности, но можно сказать – жизнеспособности организаций – являются различные неосязаемые активы, которые составляют интеллектуальный капитал субъекта. Действительно, сложно представить экономику развитой страны со слабо развитым наукоемким сектором, кроме того, именно такие высокотехнологичные гиганты, как Apple, Microsoft и Alphabet сегодня определяют облик течения самой жизни. Очевидно, что Российской Федерации, обладающей мощной минерально-сырьевой базой, необходимо формировать, поддерживать и развивать институты, способствующие скорейшему переходу от экспортно-сырьевой экономики к так называемой экономике знаний, опирающейся на интеллектуальный капитал и инновационные процессы. Стремительная информатизация и интеллектуализация общества и хозяйственных процессов существенно повлияла на современную экономическую теорию и ставшую ее частью теорию интеллектуального капитала. Это направление можно назвать относительно молодым, и его некоторые аспекты недостаточно глубоко проработаны, именно поэтому диссертационное исследование Хвецковича Никиты является актуальным и вызывает живой интерес.

Степень разработанности избранной диссертантом темы, а также полученные им теоретические положения и практические рекомендации, представленные в рецензируемом автореферате, свидетельствуют о том, что автор задействовал в своих изысканиях значительный корпус фундаментальных работ отечественных и иностранных экономистов, социологов и философов. Кроме того, исследование проводилось посредством вовлечения огромного массива статистических данных и использования различных методов научного познания, что способствовало достижению в достаточной мере обоснованности и достоверности полученных автором научных результатов.

Анализируя представленный автореферат, можно прийти к выводу о том, что диссертационное исследование Хвецковича Н. выполнено на достаточно высоком научно-теоретическом уровне, имея при этом четкую и логичную структуру, охватывающую сразу несколько аспектов теории интеллектуального капитала. Автореферат свидетельствует о том, что диссертанту в полной мере удалось достичь цель работы, решив при этом



поставленные задачи и получив результаты, обладающие научной новизной.

Первый пункт научной новизны, особенно интересный для теоретиков, позволяет значительно дополнить существующие представления о развитии экономической науки и теории капитала. Также заслуживает внимания авторский подход к оценке моделей интеллектуального капитала на концептуальном уровне, способствующий развитию методологических основ моделирования интеллектуального капитала.

Кроме того, диссертант представил модификацию функции Кобба-Дугласа, которая позволяет осуществлять более справедливую оценку интеллектуального капитала. Одной из интересных особенностей авторской функции можно назвать элиминирование технологического коэффициента, который, согласно логике диссертанта, учитывается интеллектуальным капиталом.

Для практиков особенно полезной может быть разработанная автором система показателей, позволяющая в динамике диагностировать экономическую эффективность интеллектуального капитала организаций. Среди метрик, входящих в систему, необходимо выделить авторский показатель рентабельности бренда, разработанный в рамках исследования эффективности отношенческого капитала.

К числу недостатков рецензируемого автореферата, по нашему мнению, можно отнести недостаточно подробное описание показателя НСЕ, представленного в примере системы комплексного мониторинга эффективности интеллектуального капитала. Тем не менее, данное замечание не снижает ценности полученных автором результатов.

Рецензируемый автореферат позволяет судить о том, что диссертация на тему «Интеллектуальный капитал в системе рыночной экономики» является законченным, логически выстроенным и обоснованным научным исследованием, которое соответствует требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор работы, Хвещкович Никита, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

Вакурин Александр Васильевич, кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики и финансов автономной некоммерческой организации высшего образования «Московский международный университет», г. Москва, Ленинградский просп., д. 17, 125040.

Тел. 89096657407, e-mail: avakurin@yandex.ru.